

张掖公路信息

第 11 期

总第 262 期

甘肃省张掖公路事业发展中心

2022 年 5 月 25 日

- ★ 中心动员部署“练内功、转作风、强管理、提路况，大干六十天”劳动竞赛活动
- ★ 中心召开 2022 年第三次养护生产调度会议
- ★ 中心：车机设备先到位 养护生产动力足
- ★ “应急使命 2022”高原高寒地区抗震救灾实战化演习纪实
- ★ 山丹公路段多举措推动安全生产强化年活动走深走实
- ★ 肃南公路段强化措施提升管理效能
- ★ 试验检测室开展“六比六看三提升”劳动竞赛活动

张掖公路事业发展中心动员部署“练内功、转作风、强管理、提路况，大干六十天”劳动竞赛活动

为进一步提升管养道路的通行能力，实现路况质量、管养能力、服务水平的稳中有升，切实转变工作作风，掀起养护生产大干热潮。5月20日，张掖公路事业发展中心召开会议，动员部署“练内功、转作风、强管理、提路况，大干六十天”劳动竞赛活动。

本次活动以落实“职能归位、职责落地”各项工作要求为契机，以开

展“制度执行年”活动为抓手，以实现“归落工作全力推动、预防养护大力推进、路况水平稳中有升、桥隧涵养护精准高效、养护工程高质量实施、安全生产严抓狠管、技术推广守正创新、基础管理精细严谨”八个目标为重点，以“比任务进度，看养护计划落实；比病害处治，看维修处治质量；比设施维护，看标识醒目齐全；比安全生产，看管理有效规范；比桥隧涵养护，看样板工程创建；比工程进度，看工程质量保障；比创新创效，看技术推广运用；比纪律作风，看队伍素质提升”为内容，紧扣养护主体责任，坚持问题导向，以更加科学、更加精细、更加精准、更加完善的养护管理机制提升养护效能。（傅翔宇）

张掖公路事业发展中心召开 2022 年第三次养护生产调度会议

5月20日，张掖公路事业发展中心召开2022年第三次养护生产调度会议。会上，中心所属各单位汇报了近期工作开展情况，中心总工程师黄汉斌同志总结通报了上一阶段工作开展情况，安排部署了下一阶段公路养护任务和防灾防汛工作。中心在家领导、各单位党政主要负责人、中心机关副科级以上干部及相关科室人员参加了会议。会议指出，上一阶段各单位和项目办积极落实养护生产主体责任，紧盯主责主业，狠抓项目管理，有效推动了“职能归位、职责落地”工作进程。公路养护事权移接工作阶段性任务基本完成，公路日常养护工作扎实开展，在公路巡查保洁、路域环境整治、公路病害处治、交安设施维修、桥涵检查维修、专项活动开展等方面下功夫、出实招、解难题，工作进展快、质量好、成效好，养护工程快速建设，质量、进度两手抓，顺利完成了阶段性工程建设任务。

会议要求，下一阶段各单位要加快工作进度、强化工作质量、统筹阶段任务、掀起大干热潮，为上半年工作任务圆满完成做好决战、冲刺准备。一是各公路段要落实责任，全面完成管养公路事权移接工作，确保农村公路移交工作顺利收官。二是各单位要持续发力，认真抓好公路日常养护各项工作，保持良好路容路貌。三是掀起大干快上高潮，全面完成上半年油路修补、交安设施刷新、路域环境整治等工作任务；四是积极实施“双集中”养护工程，优质高效完成下达的普通干线碎石封层和高速公路挖补罩面施工任务；五是不断强化桥涵养护，抓好桥涵防护能力提升专项行动。六是持续加强“一路四方”联勤联动，扎实推进公路交通安全精细化提升行动。七是增速提质，打出养护工程质量与效率提升的“组合拳”，持之以恒抓好养护工程与“两个集中”养护工程施工质量。八是要切实提高思想认识，认真落实防汛工作责任，全面排查整治水毁隐患，落实重点防护路段隐患排查措施，密切关注气象和汛情动态，扎实做好防汛应急准备，确保汛期公路安全度汛。

会议强调，一是任务要再明确。要持续推进“职能归位，职责落地”工作，着力提升公路路况，加强安全应急与防汛工作，坚持不懈抓好疫情防控工作；二是措施要再细化。要紧盯目标不放，细化工作流程，重视绩效考核，加强工作切入融合；三是质量要再提高。要努力提高养护质量，努力提升工作效率，两级机关要持续改进作风，切实提高队伍素质。四是管理要再精细，要建立科学、精干、高效、务实的管理制度体系，严格执行制度办法，加强技术管理，努力做到打铁必须自身硬。

（王彬 李志文 脱永刚）

车机设备先到位 养护生产动力足

工欲善其事，必先利其器。正值公路养护生产大忙季节，张掖公路事业发展中心五措并施全力解决车辆设备不足的问题，配齐配强了养护生产“动力源”，为高效高质推进公路养护工作打好了基础。

统筹资源调配一批。年初，该中心科学制定了资产清查方案，各单位自查在先，中心财务科普查在后，对各类存量设备进行了全面摸底，分类建立台账作出了继续使用、保养维修、配件拆用、强制报废、留作教具等建议。组合 3 套路面养护维修设备由中心统一调度，各养护单位错峰使用，并择优调拨性能较好的货车、特种作业车辆及养护机械设备由专业化养护队使用，让“好钢”用在“刀刃”上，盘活了资产，更提高了存量设备的使用率。

检患排障修理一批。进入养护“黄金期”前，各养护单位车机维修鉴定小组对各自车辆设备的整机部件、使用性能、运行系统等进行了全方位的排查鉴定，根据车辆设备技术状况，按照预防性维修方针，制定了年度与月度相结合的维修保养计划，并及时进行了车辆设备的旧件修复和日常维护，截止目前对 100 余辆/台养护车辆和车机设备进行了“健康体检”和“跟踪治疗”，使其在公路养护中发挥着最大效率。

集中资金购买一批。在 2021 年固定资产配置预算框架内，该中心根据一线生产单元实际需要，通过招标采购了路面切割机、装载机、摊铺机、压路机等 17 台/套养护机械设备，合理调配给各养护生产单位，进一步夯实了养护基础，提升了机械化养护能力，为更好推进“职能归位、职责落地”工作提供了“硬件”支持。

按需申请租赁一批。为合理配置生产要素，进一步发挥市场在公路养护资源配置中的作用，根据《甘肃省省养公路养护生产核算办法(试行)》，该中心对当地车辆设备租赁行情进行了市场询价，各养护单位在实施油路修补、同步碎石封层、桥涵日常养护维修和预防性养护工程等阶段性重点工程时，结合实际制定了设备租赁方案由中心审查控制，按需向社会租赁了运输车辆和养护机械，共享企业资源，形成合力，促进公路养护工作高质量发展。

创新改造制作一批。对专业除雪车、融雪剂撒布机等购置费用高、利用率不均衡、需求缺口较大的机械设备，该中心鼓励职工通过自行制作或改装机械等“小改小革”举措以弥补短缺。目前开展了卧式护栏立柱切割机、路面清洁吹风机、中小型融雪剂撒布机等3个养护设备装置制作项目和除雪滚刷、拖拽式吹风机等加装改装项目，职工在实际操作中研究创新，有效减轻了劳动强度，提高了工作效率，还大大降低了养护成本的投入。

(连小京)

祁连山下砺精兵 实战淬炼“应急红”

— “应急使命 2022” 高原高寒地区抗震救灾实战化演习纪实

5月11日，国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部、甘肃省人民政府在张掖市等地联合举办高原高寒地区抗震救灾实战化演习，代号“应急使命·2022”。演习模拟张掖市发生7.5级地震，造成大量房屋倒塌、人员伤亡，灾区部分道路、电力、供水、燃气、通信中断，山区出现滑坡、崩塌等。

演习共设置 18 个大类科目、41 个具体演习科目。甘肃省交通运输厅、西部战区联参作战局牵头负责损毁公路桥梁抢通科目演习，省公路发展中心、张掖公路发展中心等单位具体参与实施。金戈铁马，战鼓擂动，3 月上旬接到上级任务以来，张掖公路发展中心立即行动，将参与演习作为阶段性重要工作来抓，按照演习指挥部的安排部署，高位谋划，科学组织，全程参与了演习准备、队伍拉动、综合演习等，圆满完成演习任务。

前期准备：高位谋划 快速推进

此次演习是部、省联合组织的大型实战化演习，规格高、科目多，张掖公路发展中心将参与演习作为向全国推介甘肃交通部门的重要平台、展示军地联动机制的大好机遇和检验应急工作成效的有力抓手，按照演习指挥部“四个零”（人员零伤亡、装备零受损、疫情零感染、重要信息零失密）要求，及时组建工作专班，提请省厅成立演习工作领导小组，下设综合协调、现场工作、综合保障、新闻宣传 4 个专责组，明确职责分工，列出任务清单，统筹推进落实。

针对此次演习涉及层级多、部门多、环节多、不确定因素多等特点，张掖公路发展中心及时与部、省、市演习指挥部和各专责组对接沟通，向上级部门请示汇报，与科目参演单位沟通协调，合力做好演习准备工作。及时牵头制定科目演习实施方案、场景搭建方案、队伍拉动检验方案、装备展示方案、队伍回撤方案等。按照演习指挥部安排，在多次踏勘、反复论证的基础上，修筑一条长 460 米、宽 12 米、高 3 米的主路及长 123 米、宽 5 米的辅路，并增设相关附属设施，提前 5 天完成演习场景搭建任务，得到演习导调组和现场组的一致好评。

队伍集结：闻令而动 赶赴灾区

“张掖市发生 7.5 级地震，造成 G312 线黑河 1 号、2 号、3 号桥垮塌，G312 线一处发生塌方，通往震中灾区的‘生命线’阻断，救灾人员、物资、机械无法进入灾区，情况十分紧急”！

灾情就是命令，时间就是生命。接到上级指令和灾情报告后，省交通运输厅党组书记、厅长刘建勋立即赶赴厅调度中心，会商研判震情灾情，立即启动一级响应，决定以张掖公路事业发展中心人员为主组建 45 人的甘肃省公路交通救援队，携带快速架桥车、挖掘机、装载机等机械装备 18 台套，迅速向灾区进发，并请求部队支援，共同承担起损毁公路桥梁抢通任务，全力打通“生命线”。

救援队到达演习现场后，迅速组织开展宿营区建设，平整场地、搭建帐篷、接通水电、设立指挥部等，第一时间让队员们喝上热水、吃上热饭，在短时间内高标准完成了宿营区建设任务。

综合演习：着眼实战 砥练精兵

“地震”发生后，公路交通作为救灾生命线，如何在最短的时间内抢通损毁公路桥梁，使救灾人员物资机械尽快进入灾区开展救灾是关键。甘肃省公路交通救援队积极吸取参与汶川、玉树、陇南地震灾害生命线抢通的经验做法，坚持实战牵引、问题导向，在练技能、练协同、练战法、练保障上下功夫，着力解决应对大震巨灾中“断、慢、乱”的问题。

在正式演习前，甘肃省公路交通救援队认真开展学习训练，对标“全过程大检验、全员额大锤炼”，瞄准“检验能力、提升意识、寻找差距”的目标任务，白天练操作、晚上练流程，并通过视频回放、桌面推演、技术推敲等方式，不断改进自身救援技术，提升实战救援效率，全力推动队伍抢险救援能力提升。

损毁公路桥梁抢通科目的特点是军地联合、路警联动，共有 130 人参加。在多次分练的基础上，公路交通救援队与武警、解放军部队及公安交警通过多次全流程全要素合练，使四支队伍配合更紧密、协同更顺畅、救援更高效。

在演习中，一场体能与技能、意志与毅力、时间与速度的较量正式拉开帷幕。公路交通救援队根据演习任务和职责分工，迅速开展灾情评估、安全警戒、应急机械化桥架设和塌方清除等工作，仅用 15 分钟就完成了黑河 1 号桥抢通任务。同时，为武警第一机动总队某支队黑河 2 号桥架设、解放军某部队黑河 3 号桥架设提供必要的技术支持，最终联合完成救援任务，精湛的技能、过硬的作风被演习导调组和其他救援队纷纷点赞。

队员们非常珍惜这次千载难逢的学习机会，场上虚心学习先进的操作技术，场下深入探讨交流操作要领。救援队队长、副队长全天候靠前指挥，连续一个多月扎根一线研讨攻克训练难题。张掖公路发展中心选派基本功扎实的年轻机械操作员学习快速架桥技术和山地挖掘机操作。救援队一位回族队员是山地挖掘机操作员，队后勤保障部门在确保救援队近 50 人一周三餐不重样的同时，为他吃饭“开小灶”，解决其就餐问题。而他也利用业余时间为年轻好学的队员“开小灶”，把精湛的操作技术无私传授给更多人。

综合保障：高效服务 硬核支撑

自参加演习以来，省交通运输厅、省公路发展中心根据演习任务，将后勤变前勤，调集先进的架桥车、餐车、通讯指挥车等机械装备和技术过硬的机械操作人员，全力保障队伍参演。公路交通救援队根据高原高寒地区气候特点和实际保障需求，进一步优化完善保障方案，为队员提供全方

位的保障服务。科学设置指挥部、住宿区、就餐区、储藏区等功能区，共搭建指挥部方舱2个、宿营帐篷8顶，设置宿营床位50个、配备应急背囊50个。配备防疫物资，加大环境消杀和人员核酸检测频次，保障队员安全健康。建立每日例会、疫情防控、安全管理、请销假、值班值守、环境卫生等制度，对全体队员实行全封闭管理，用铁的纪律打造铁的队伍。

救援队注重发挥党建引领保障作用，张掖公路发展中心党政主要负责同志经常性地与队员谈心谈话，掌握队员思想状况，解决训练生活中的实际困难，联合部分参演单位开展主题党日活动，让党旗、队旗在演习一线高高飘扬。救援队还注重加强新闻宣传工作，制定演习新闻宣传方案，通过在场景搭建、宿营区、指挥部等位置悬挂标语、播放专题片、制作宣传海报等方式，营造浓厚的舆论氛围。

在参与演习期间，队员们先后经历了冰雹、沙尘、降雨、低温、高温等极端天气的考验。很多队员在长时间的野外训练中皮肤晒黑、脖子起疹，因佩戴口罩脸上留下了醒目的“口罩印”；有的队员孩子临近中高考不能陪孩子；受条件和设施的限制，队员们在营区无法洗澡，但队员们毫无怨言。

省交通运输厅高度重视此次演习工作，厅党组书记、厅长刘建勋，副局长胡雄韬先后多次现场指导演习场景搭建、队伍训练，看望慰问队员、协调解决困难，为救援队高质量完成演习任务强信心、添动力。5月11日，厅党组书记、厅长刘建勋在参加“应急使命·2022”演习观摩后，来到损毁公路桥梁抢通科目演练现场，看望慰问公路交通救援队队员，对队员们在演习中的出色表现给予充分肯定，他指出，“养护橘”“应急红”组成的救援队，克服气候环境等方面的不利因素，长途拉动紧张有序，高

标准、高质量完成了演习任务，演习效果要比预期的好，用实际行动践行了“扎根戈壁、艰苦奋斗、无私奉献、甘当路石”的“八棵树精神”，展现了交通运输行业过硬的业务素质和良好的精神风貌。

祁连山下，旌旗猎猎；黑河之滨，厉兵秣马。演习中，甘肃省公路交通救援队与参演单位创新救援技术，通力协作配合，有效锤炼了队伍在高原高寒条件下应对处置大震巨灾的综合救援能力。（王维学）

山丹公路段多举措推动安全生产强化年活动走深走实

自安全生产强化年活动开展以来，山丹公路段高度重视，积极行动，以“安全生产三年专项整治活动”为主线，以“重点部位和关键环节燃气安全排查治理”、“作业现场安全风险防控警示教育月活动”、“安全生产大检查”等活动为抓手，压实安全生产主体责任，增强安全风险防范化解能力，坚决遏制各类事故发生，确保安全生产形势平稳向好。

学讲结合，让事故教训入脑入心。把“领导干部讲安全”活动和养护作业现场安全风险防控警示教育月活动结合起来，组织全体干部职工观看警示教育片，学习近两年十起典型事故，同时查摆安全生产管理中存在的不足，警醒干部职工深刻汲取事故教训，在作业中引以为戒，严格执行安全作业规范。

开展安全大检查，树立“隐患就是事故”的理念。加大隐患排查力度和整改力度，针对专项整治中发现的共性问题和突出矛盾组织开展“回头看”，做好安全生产专项整治三年行动的收官工作，树立起“隐患就是事故”的理念，切实将隐患消灭在萌芽之中。

做好安全教育培训，强化人员安全意识。认真开展班前安全教育，强化对作业区布设规范的学习和公路养护作业应急逃生演练的现场指导。通过现场讲解、实际操作、阶段点评、课后测试的方式，进一步加深干部职工对于公路养护作业安全防范相关知识的理解和记忆。

创新工作方法，提出合理化建议。强化措施，想方设法抓好养护作业现场管控。从养护作业人员、机械设备、养护作业环境等方面加强管理措施，严格落实省公路事业发展中心养护施工作业区安全管理九条加固意见，想方设法抓好养护作业现场管控，努力构建系统全面、管控到位的安全生产管格局。（王锋 李梦琰）

肃南公路段强化措施提升管理效能

今年以来，肃南公路段从干部职工作风建设、业务技能素质提升、强化工作责任意识、提高工作质量和节能降耗等方面入手，不断提升管理水平和工作效能。

注重工作作风转变。以扎实创建“学习型机关、创新型机关”活动为契机，不断转变工作作风，增强大局意识和效能意识，全力推进“一线工作法”，实行党员干部定路包站责任制，切实把工作落实在路上，落实在科学养护的具体工作之中，努力改善路况质量，为社会提供安全畅通的道路通行条件。注重职工技能素质的提升。通过开展劳动竞赛、岗位练兵、技术比武等活动，坚持把业务技能素质的提升同工作实践紧密结合起来，坚持做到在“学中干、干中学”，为各项工作的有序开展提供保障。加大绩效考核工作力度。结合实际，细化量化工作目标和责任，按照每月考核

结果进一步加大绩效工资浮动发放力度，充分调动职工的工作积极性，增强职工的责任心和紧迫感。大力提倡节能减耗。该段坚持精打细算、厉行节约，从节约1公斤沥青、1吨水、1度电、1公升油料等细节做起，着力降低养护成本和管理费用，有有效的措施积极实现节能降耗的年度工作目标。（蒋福 贾其军）

比学赶超真“较劲” 助力“归落”验真功—试验检测室开展“六比六看三提升”劳动竞赛活动

为充分发挥试验检测、技术服务的职能作用，引领全体职工比学赶超真“较劲”，助力“归落”验真功，试验检测室积极开展“六比六看三提升”劳动竞赛活动，用实际行动推进中心养护主业提质增效。

争当“学习之星”，练好“基本功”。巩固拓展党史学习教育成果，推进党史学习教育常态化长效化，将学习教育成果融入工作实践，激励和引导党员干部在劳动竞赛中率先垂范，积极发挥模范带头作用。通过开展“导师带徒”、制度执行年、安全生产强化年活动，大家积极克服工忙困难，立足岗位抽空学、灵活学、谦虚学，学理论、学规范、学规程补齐短板，不断提升职工队伍政治理论素质和业务技术水平。学知识，强本领，人人争当“学习之星”，形成了浓厚的学习氛围。

争当“业务标兵”，树立“好形象”。修订完善了绩效考核实施细则，实行工作任务周计划统计、月总结评估和分类考核制度，强化工作效率和质量动态管理，进一步压实工作责任，提升工作效能。把业务精湛，工作成效显著，大家公认的职工选树为“业务标兵”，切实发挥带动和示范引

领作用。

争当“安全卫士”，当好“守门员”。进一步细化各岗位安全职责清单，强化全体职工安全生产主人翁意识，全面履行安全职责，主动排查整治试验检测全过程安全隐患风险，通过比意识、比行为、比落实，将安全工作抓实抓细，人人争当“安全卫士”，保障安全形势稳定向好。

争当“创新能手”，激发“潜力股”。通过业务技术培训、观摩交流等，不断提高试验检测人员技术创新能力，结合“四新技术”推广应用中试验检测、数据收集、实施效果跟踪观测及评估工作，提高创新发展水平。组织开展“金点子小妙招，群策群力促发展”活动，鼓励大家建言献策，广泛征求促进单位发展的新思路、新方法。激发职工内在潜力和创新活力，争当“创新能手”。

争当“服务明星”，当好“贤内助”。建设服务型机关，结合“机关人员下一线”和“我是党员，我承诺我践诺”活动，组织开展路域环境整治、疫情防控值班值守等志愿服务，树立良好的行业形象。在生产大忙季节，组织机关人员到试验检测一线宣贯政策规定、解答职工热点问题等工作，加强人员之间沟通联系和部室之间协作配合，凝聚单位发展内生动力。围绕岗位履职、作风改进、服务效能提升，精准服务当好“贤内助”。

争当“敬业先锋”，弘扬正能量。大力弘扬“敬业奉献、甘当路石”的行业精神，人人争当“敬业先锋”，在单位上下营造爱岗敬业、乐于奉献的良好氛围，推动各项工作再上新台阶。

推动“三个提升”见真功。通过开展“六比六看三提升”劳动竞赛活动，当月评比公示张榜，大家比学赶超的劲头十足，服务养护生产水平、单位管理水平和服务职工水平显著提升，同时也检验了服务养护主业、助

力“归落”的真功夫和硬实力。(于志娟)

编辑: 牛天飞 马世民 傅翔宇
(E-mail): 304187850@qq.com

传真: (0936) 8246084
QQ: 304187850

发: 中心所属各单位, 各养管站、养护队, 中心机关各部门(科室), 中心各领导(网上传阅)。

张掖公路事业发展中心办公室

2022年5月25日印发